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Progetto STEEEP 

Accordo di partecipazione
Tra 

UNIONCAMERE CAMPANIA
e
[Denominazione della PMI]
in seguito denominate “le Parti”
Obiettivo
Questo accordo definisce la relazione tra le Parti nel contesto della partecipazione di [Denominazione della PMI]  al progetto STEEEP, un’azione che mira a fornire alle PMI una formazione personalizzata e un orientamento per un migliore controllo dei loro costi energetici [la descrizione del progetto STEEEP sarà annessa all’accordo].
Impegno di UNIONCAMERE CAMPANIA 
UNIONCAMERE CAMPANIA guiderà l’azienda nel migliorare la gestione del proprio consumo energetico nell’ottica di un maggiore efficientamento e di una riduzione sensibile dei consumi  del 10-15%.
L’assistenza di UNIONCAMERE CAMPANIA si compone di un sostegno individuale e collettivo volto ad accompagnare [Denominazione della PMI] su una serie di misure adottate per raggiungere gli obiettivi di risparmio energetico sopramenzionati. I dati raccolti saranno inoltre utilizzati anche per finalità statistiche a livello europeo. Le statistiche saranno adoperate globalmente e le informazioni riguardanti i consumi della vostra azienda non saranno resi pubblici, salvo permesso scritto da parte della stessa.
Durata del programma

Il programma partirà a fine inizio di settembre 2014 e si concluderà a febbraio 2017
Data

Segretario Generale f.f.




Firma [della PMI] 
Raffaele De Sio 
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The sole responsibility for the content of this formal commitment lies with the authors. It does not necessarily reflect the opinion of the European Union. Neither the EASME nor the European Commission are responsible for any use that may be made of the information contained therein.
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